



“嫦娥四号”探月、“天问一号”升空…… 如何理解“抵达未知之境”？ 学弟学妹这样作答高考作文

南国都市报6月7日讯(记者 黄婷)家长耐心送考、社会各界爱心护考、考生细心应考……6月7日是2024年全国普通高考第一天，海南省18个考区44个考点迎来7.4万余为梦想而战的高考生。当天上午进行语文学科考试，下午进行数学科目考试。

海南省考试局提醒各位考生，6月8日上午没有考试；下午有英语考试，考试时间为15:00—17:00。考生们要特别注意，英语科考前一小时开始组织考生入场身份验证和安检；14:45起禁止迟到考生进入考点参加考试。请考生们定好闹钟，千万不要迟到。

海南高考作文题目

阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷现代文阅读Ⅰ提到，长久以来，人们只能看到月球固定朝向地球的一面，“嫦娥四号”探月任务揭开了月背的神秘面纱；随着“天问一号”飞离地球，航天人的目光又投向遥远的深空……

正如人类的太空之旅，我们每个人也都在不断抵达未知之境。这引发了你怎样的联想与思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

海南名师分析作文题：

题目紧跟时事审题较易 考生可从两方面入手写作

南国都市报6月7日讯(记者 王康景 黄婷)6月7日上午，随着语文学科的考试结束，2024年海南省高考作文题目出炉。南国都市报也邀请了海南名师对作文题目进行了分析，讨论如何解读作文材料以及如何立意，考生又如何结合自身的情况展开写作。

海南中学语文教研组组长兼高三语文备课组组长陈星萍看过题目后分析认为，今年海南高考语文作文题目呈现两个比较明显的特点。

一是题目紧跟国家科技发展最新动态，紧贴时事热点，我国的探月设备刚刚从月球背面成功取得月壤样本。题目中的“嫦娥四号”“天问一号”等，无不体现我国用航天科技的进步去探索未知的奥秘。而这些很可能就是平时学生们在练习写作时就已经接触到的，甚至是写过的话题内容。

二是题目内容大意明确，探索未知之境，这也降低了考生们审题的难度，也有助于大家充分发挥。

陈星萍认为，考生要写好这篇作文，首先可以结合自身的经历和认知，讨论探索未知之境的伟大意义；其次，探索未知之境不局限于谈题目中的太空探索，人类生活中还有很多未知的东西，正是需要这种无止境的探索精神去了解、去认知，因此考生可以结合自身的知识和经历，发挥想象去写如何探索未知之境，把自己的真实感受、见解写出来，就会是一篇立意高、表达动人的好文章。

海南华侨中学高级语文教师宋献良表示，作文题目给出的材料中的关键短语“抵达未知之境”，既包含了“抵达未知之境”之前的探索进程，充满艰辛，饱含期待；也蕴含着“抵达未知之境”之后永不止步的愿望，充满信心，渴望再度踏上征程。

他认为，考生立意作文，不能止步于对“航天精神”的讴歌，而要回到“我们每个人”这一语境，使“抵达未知之境”的太空之旅与青少年的成长发展之间构成一种新的观照维度。

“也就是说，考生不应局限于写作材料提到的内容，更应该结合自身的情况展开想象，写一写自己作为中学生，要树立怎样的人生观、世界观，又是如何通过学习等途径去探索自己的未知之境。”宋献良说。

海南省考试局发布情况说明

针对6月7日上午，海南省在普通高考语文学科开考前发现考生条形码编制有误一事，海南省考试局发布了情况说明。



扫描看情况说明

我们仍未知晓的世界

海南中学高二1班 张秀莹

当懵懂的祖先将目光投向夜空中那轮皎洁的明月，嫦娥便承载了人们最纯真的幻想与好奇，衣袂翻飞落于无人之境；而千年以来他们的后代也未曾忘却前人的执念，于是名为“嫦娥”的月球探测器升入太空。人类对茫茫宇宙怀有热切的爱意，这并非无聊的疯狂，而是人类对未知本能的向往。我们不断地抵达未知的远方，不仅是为适应这个变幻莫测的世界，更为满足自己内心的渴望。

未知，未曾知晓，即存在于我们认知范围以外的事物。因为相关知识的匮乏，面对陌生的事物，许多人的第一反应往往是恐惧，以及由此引发的逃避行为。有的人无法克服自己的畏惧，因此选择闭上双眼，待在小小的舒适圈，直至无可转圜的绝境来临；而另一部分人选择追随自己的意志，向遥远的世界进发，为生命带来新的可能。

我们探索未知的原因有很多，而外在的驱动力是现实的考量。“生命是一场伟大的冒险。”人类是不具有遗传记忆的生物，这意味着对我们而言，这个世界的每一个角落都是未知。时间的长河永不停息地向前，明年、明天、甚至下一个瞬间，于我们而言都未可知；广袤的宇宙仍旧披挂着她神秘的面纱，微小的生命在肉眼以外的秘境中发芽，因果与轮回缠绕在

默默发生的背后，无机和有机交融碰撞出新的火花。而哪怕只是我们自身，未知也无处不在。如果疏于探索，我们甚至无法正确地认识自己的个性与能力，潜力也将没有发挥的余地。

除却外界的驱策，我们醉心未知的原因还有生命与生俱来的好奇。正是因为这股精神的鼓舞与支持，我们成功拨开世界一角的迷雾；也正是这种力量的经久不衰，人类能够做到以个体有限的生命成就科学的无尽。“天问”“嫦娥”的发射，生命起源的猜想，量子力学的探索……我们究竟生活在一个怎样的世界？它又有怎样的运行规律？如何演化而来？对于人类来说，生命最终的意义永远在于对未知的探寻，好奇是生命最本源的驱动力。

更细致、更具体地说，探求未知是文明赓续、文化更新的刚需，是国家发展、社会进步的条件，也是个人提升能力、充盈生命的诉求。它为我们褪去腐旧的皮囊，注入清澈的活水。

而要探求未知，我们应培养坚强与勇毅的品质，创新地思考，大胆地尝试，谨慎地检验，且永不畏惧质疑和挑战，永远坚定地走在冒险的道路上。

作为自由而勇敢的生灵，我们将穷尽短暂而又漫长的生命，不断抵达那未知之境。

(指导老师：董新)

探索未知之境 向神往处进发

海南华侨中学高二2班 邱纤童

在消失的地平线，在充满谜题的心灵深处，在浩瀚无垠的星辰大海之间，名为未知的强烈魅力吸引着人类，唤醒基因中潜藏的冒险家本能。高远如太空之旅、星河漫步，平凡如始于足下、烟火人间——每个人都在不断克服险阻，抵达未知之境。

康德曾说：“世界上有两件东西，能够深深地震撼人们的心灵，一件是我们心中崇高的道德标准，另一件是我们头顶上灿烂的星空。”未知赋予人们前进的动力之源。向外探索未知，是人类勇气的赞歌；向内探索未知，则是人类迈向神往的开始。人生的“未知之境”，正是开辟新的领域，获得新的认知，使人生轨迹发生新的改变。“天堑变通途”，在抵达未知之境之前的路程注定艰辛而坎坷，但抵达之后的喜悦也更无以复加。

体操冠军毕文静退役后跑起马拉松，主动踏入神往的未知之境；娱乐界常青树刘德华曾在斟酌之下放弃理发师职业，改行学音乐，勇敢跻身神往的未知之境；“清华最强偏科生”钱伟长文史满分物理五分，为救国毅然转入物理系，不怕困难地进入神往的未知之境。人生的旅途，正因未知的魅力才遍地生花。

汪国真说：“熟悉的地方没有风景。”梵高

在信中写下：“生活的颜色就像一碗洗碗水。”已知的事物未免太过无趣，好在充满未知的人生尚且没有意义，这才容得下我们各自赋予意义。踏入未知之境，必将遭遇意想不到的艰险阻碍。必须离开舒适区，在漆黑的山谷中聆听溪水的流向，缓步前进；必将重新定义自我，彻底倾覆已知之境，每一处新的发现都让人惊喜。

然而现实生活中恐惧未知、作茧自缚者却比比皆是。他们或化身为侵害变革者的保守派，或化身为固执己见的落后者，或化身为阻挠他人前进的路障。探索未知是人类的天职，是不可阻挡的历史洪流，反对者注定只能是人群中的极少数，也将逐渐丧失其存在的必然性而日趋灭亡。唯有不断抵达未知之境，探索未知，保持对未知的高度热情，人类才能更加了解自己，更加趋近于真理。

“嫦娥”探月，揭开月背的神秘面纱；“天问”升空，人类对未知的狂热随着它的轨迹一并向遥远的未来延伸；在人生的旷野，除了脚下立足之处，目光所及皆为未知之境。在无尽的青黄交替之中，人们一次次抵达未知之境，克服阻碍与风险，终至神往之境。

(指导老师：徐永清)